

## 社会进步带来新观念 重男轻女已成“老皇历”

# 韩国: 没女儿的妈妈令人“怜悯”

文 / 唐韵



韩国社会的重男轻女风气已成过去

韩国曾是亚洲父权观念最严重的国家之一，重男轻女思想十分普及，很多女人把生儿子作为毕生的追求和义务。

如今，随着以男性为主导的家庭模式发生变化，妇女经济地位不断提高，越来越多的韩国人认识到重男轻女没有道理。

世界银行近期一份研究报告说，韩国正成为第一个扭转出生性别比例恶化趋势的亚洲国家。

位于首尔的延世大学教授郑雨真和世界银行研究员莫妮卡·古普塔在研究报告中说，韩国去年的男女出生比例为107.4比100，虽然仍略高于105比100的正常值，但较之上个世纪90年代早期已大大降低。

### 变化: 幸与不幸

61岁的朴海兰的经历很能体现韩国人在生男生女问题上的态度变迁。她年轻时一连生了3个男孩，许多人向她讨教生男孩的秘诀。“可如今，当我告诉别人我生的3个孩子都是男孩时，他们会非常同情我

的不幸。”朴女士说，“短短一代人的时间里，我从最幸运的女人变成了令人怜悯的母亲。”另一位韩国妇女也讲述了发生在自己家里的变化。她说：“我的大哥因为妻子没有生儿子而娶妾。我的公婆因为长子没有生儿子而剥夺了他的继承权，将财产交给了次子，长子因此对妻子耿耿于怀。现在在我先生的小妹妹只生养了女儿，但她的丈夫却通情达理，对她呵护有加……现在的年轻人能够承受没有生养儿子的压力。”

韩国保健和社会事务研究所

11月公布了报告，对5400名45岁以下的已婚韩国妇女进行调查，发现只有十分之一的人表示必须生男孩，而在1991年进行的一次类似调查中，40%的人表示一定要生男孩。

### 曾经: 养子防老

韩国多年来一直实行严格的父系联合家庭体系，儿子继承家产，为老人养老送终。

郑雨真说，韩国以前没有完善的社会保障体系，“养子防老”是韩国父母的普遍想法，他们视之为一

种“投资”。如果没有生养儿子，男人会觉得没面子，甚至因此而与妻子离婚。女人也有强烈的生养男孩的愿望，以此提升自己的地位。很多生二胎、三胎的母亲通过人工流产来选择婴儿性别。1990年是韩国出生人口性别比最高的一年，达到116.5。

### 后果: “进口新娘”

联合国人口基金警告说，男女比例严重失衡，将带来更多性暴力事件和妇女拐卖事件。由于越来越多的男人找不到老婆，他们不得不从落后国家和地区“进口新娘”。

(下转第A34版)

### 导读

## A35

普林斯顿大学  
首任女校长蒂尔曼

## A36

“熬”游童话仙境  
“爱丽丝”原来有病

### 小启

荟萃《新民环球》周刊精华之作的新书《一沙一世界》出版后，读者反响热烈。

为满足读者需要，本报国际新闻部现以优惠价对外发售此书。购书者可直接至威海路755号305室购买(原价8折)，或拨打电话962288订购(原价9折，市内免快递费)。

本刊主编 赵庆 李晖

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外，均由新华社供稿)

新民网互动平台: 请访问 HD.XMNEXT.COM, 在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客: 访问记者的博客 链接: 获取更多信息 评论: 发表评论 调查: 参与投票 爆料: 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集: 征集新闻线索、征文等

Canon  
Delighting You Always

感动常在 佳能

# 佳能10年感恩 好礼即买即送

佳能中国10周年庆典，真情好礼等你一起分享！

2007年11月24日至2008年1月27日，买佳能，拿大礼，超值惊喜等着你！

（本次活动单人获赠礼品总价值不超过人民币1000元，获赠礼品数量以现场为准，中国、香港、澳门除外。）



送

真皮单反相机包套餐

“炫彩时尚”手拎包

《EOS 400D实用指南》

《数码相机实用指南》

注: 佳能指定机型并需在一件礼品上

## 佳能拍佳能打 佳节共分享

买



EOS



IXUS 伊克萨斯



PowerShot 博秀



佳能高速版DV



SELPHY 炫彩

免责声明: 本广告内容由佳能中国有限公司提供, 佳能中国有限公司保留所有权利, 并得以此广告内容。

佳能产品, 是于与佳能株式会社或其子公司或其代理店或经销商的密切合作下, 由佳能中国有限公司提供。

由于佳能产品属于高科技产品, 在使用过程中, 可能会出现各种故障, 本公司不承担责任, 同时, 佳能中国有限公司保留对产品进行修改、调整、变更的权利, 恕不另行通知。

佳能中国有限公司地址: 上海浦东新区川沙路2111号

佳能中国10周年纪念活动火热进行中!

佳能热线电话: 95177170 (大陆手持机拨打) 佳能中国网站: http://www.canon.com.cn